
*VV.4 />
tee

A lap mai számához jövti évi „Előfizetési felhívás “unk van mellékelve

Szerkesztőségi iroda: Föutcza 180. sz. ■■■ Előfizetési feltételék:
Ide intézendő minden a lap szellemi részé- ^B ^^B ^ «.

re vonatkozó közlemény. H H 8R B 15 W " B B m j.yj 2 fr*
^ _ ___ _ Negyed évre..............................1 frt.

Hirdetések elfogadta inak a kiadó ltiva-
alkan Nagy Féren. z könyvkeresődé- ■ -Ifc HMTW> EJ1® Az előfizetések bérmentesített levelekben

seben (tyillan. O ■ B B Bj jrF P 1 I I a lap kiadó hivatalához intézendök.

Ilii d< tt sí k dija. L”\mg\ *l.a.a,'l*,'1s Jt B JB flf Bk Hirdet vények ugyancsak a kiadó hivatal-
mondsor í, kr. - Hélyegdy ,50 kr. mM-*? nMmmM »Mb* ■»' ban fogadtatnak el.

" közgazdásza ti vs ismeretterjesztő
Megjelenik hetenként egyszer, minden szombaton

Első évfolyam. 10-ik szám. Gyula december 4-én 1869.

Legyünk demokraták.
kornak(?) Minden kornak megvannak a maga tö­

rekvései, a maga eszméi. Minden kor felmutat­
ja az emberi haladás egy-egy phasisát, mely 
végczéljai elérését mozdítja elő, s a világtörté­
nelem századainak hosszú sora megérleli, tisz­
tázza lassanként e nagy eszméket, hogy ezek 
az általános haladás világos felölelő müvének 
magaslatára lépcsőül szolgáljanak,

E nagy eszmék legnagyobbjainak egyike két­
ségkívül a demokratia. Nem csak azért, mivel 
a legszentebb emberi joguk elveit foglalja ma­
gában; nem csak azért, mivel a testvériség s 
egyenlőség magasztos tana benne nyer kifeje­
zést : hanem azért is, mivel az általános előlia- 
ladás a demokratáiból meríti erejét s ezzel van 
egybeforrva.

Nem szenved kétséget, hogy a demokratia 
nálunk Magyarországban is hatalmas elei hala­
dásokat tesz; elvitázhatlan, hogy mind törvény­
hozási, mind socialis intézményeinkben a de- 
mokratiui elvek irányadók, s ma már csak na­
gyon szűk térre van szorítva a kiváltságos idők 
fénykorán merengő azon kevesek hatása, kik 
tanaikkal s a múltakhoz! csökönön ragaszko­
dásukkal, a haladó korszellem világát elhomá­
lyosítani akarnák.

Es c jelenség — magában véve — kétség­
kívül minden elfogulatlan s felvilágosult ember 
őszinte örvendezését vonná maga után, ha más 
részről a demokraticus mozgalmak hazánkban 
sok helyt és sokaknál oly ferde irány követé­
sére nem szolgáltak volna alkalmid, mely irány 
azon mozgalmak értékének csökkenését, sőt tel 
jes megsemmisülését vonta maga után.

Nem lehet ezélunk a demokratia alapelvei 
fejtegetését ezúttal megkísérteni; nem magya­
rázni azt: melyek és minők azon tényezők, me­
lyek a demokratáinak hazánkban rendszeres és 
viszonyainkhoz mért fejlődését lehetővé teszik. 
— egyedül azon káros s magának a józan de- 
mokratiajclvének veszélyeztetésével járó jelen­
ségek feltüntetését ezélozzuk ez alkalommal, mely 
jelenségek a mennyire elegendők arra, hogy az 
elv komoly érvényesülését lehetetlenné tegyék 
vagy legalább messze hátravessék; úgy másrészt 
átalakulásunk mai viszonyai között, kétségtele­
nül csak sajnos zavart, összeütközéseket és hát­
rányt okozhatnak.

A parlamentáris kormányzati rendszer,, az en­
nek lényegét tevő népképviselet által alkotmá­
nyunknak demokratiai alakot kölcsönözvén: 
csak saját érdekünkben fekvőt cselekszünk a 
midőn igyekezetünket a demokratiai elveknek 
hazánkban! terjesztésére s elfogadtatására for­
dítjuk. Csak a haladó kor intő szava után in­
dulunk, ha a hagyományos előítéletekkel sza­
kítva, a modern intézményeket saját rozzant ins- 
titutióink helyébe átültetni sietünk; szegre akaszt­
ván mindazt, mi akár ódonságánál fogva a ha­
ladás keretében hasznavchetlen lom lehetne, akár 
az előítéletek satnya csemetéi táplálkozására 
szolgálhatna.

Törekedjünk a demokratia felé ; legyünk de­
mokraták.

De okkal és móddal. Ne kívánjuk, hogy óha­
jaink támadásukkal egy időben teljesülést is 
nyerjenek. Minden eszme, s kiváltképen nagy 
világjelentőségű eszmék megtestesülése időt, ki­
tartást és türelmet igényel. Temérdek akadály

különféleségv óvatosságots az érdekek
zést parancsolnak. Nem eiég egy eszmét föl­
kapni: érlelődni kell annak gyümölcsként, s 
mint Lamartine a szellemdús franczia ivó mond­
ja valahol: az emberek még a jót, az üdvös--t. 
sem szeretik magukra octrováltatni.

Csakhogy nálunk nem tartják szem előtt ezen 
igazságokat. Hazánkban a legújabb idők sok oly 
jelenséget mutattak lel, mely jelenségek a de­
mokratáival hozattak kapcsolatba, de a melyek 
ezzel semmi közösségben nincsenek: mert az 
önzés, népámitás vagy vastagtudatlanság bé­
lvegét viselték magukon. Es e visszaélések 
és fogalomzavar ha hova tovább növekedni 
fognak: mindennek, csak a józan demokrati- 

nem fognak termő földül szolgálni. Talánának
mondanom sem kell, hogy a demokratia czi- 
me alatt ez ellen elkövetett demagóg!kus me­
rényleteket értem. Véldáka! akartok? i'iülünk 
mindnyájan eleget; kicsit*) ben nagyban napon­
ként észlelhetjük azokat magunk körül. -— A 
szabadság buján termő' töld, de gyomot is táp­
lál éltető ereje.

Midőn egy álladalom, mint hazánk is mosta­
nában, átmeneti idők vajh hsaival küzd — ez 
idők tartamán át szüksegkép némely hogy 
úgy mondjuk rend- és természetellenes jelen­
ségek észlelhetők. Az interregnum küzdelmeit 
felhasználva, oly elemek kerülnek felszínre, me­
lyek rendezett viszonyok között salakját képe­
zik a társadalomnak. Hazánk átmeneti ideje 
(mert hisz a mostani idő kétségkívül az) szin­
tén felszínre hozta ez elemeket, felzzinr azon 
fonákságokkal együtt, melyek után épen az át­
menetre s állapotunk rendezetlenségére ismerünk. 
Ezt igazolja például már magában az is, hogy 
napjainkban a szabad szó és szabad mozgal­
mak napjaiban, a valódi hivatott tehetségek s 
az igazi érdemek mellett még oly emberek is 
bizonyos tekintély s elismerésben részesülnek, 
kik erre nem csak érdemetlenek. de sőt a kik 
arról, hogy igy még valaha kiemelkedhetnek 
álmodni sem mertek volna. Epen olyan ez, mint 
midőn a folyam megáradtában zavarossá lesz, 
s a meder salakja egybegyülve a víznek más­
kor tiszta felszínével együtt úszik tova.

Nem kevesebb ártalmára van a demokratia 
fejlődésének hazánkban, az úgynevezett ál-de- 
mokratia, mely negélyezettnek is mondható. So­
kan, kiknek társadalmi állása vagy benső haj­
lama legkevésbé hozza magéival a demokratia 
iránti ragaszkodást, csupán modem utánzási 
vágyból, vagy feltűnési viszketegből hirdetik 
fennen demokraticus érzelmeiket. Ismét sokan 
nagyra vágyás vagy ambitiótól űzetve: minden­
kit. ki akár értelmi akár egyéb tekintetben felettük 
áll, hogy igy fejezzük ki magunkat: lerántani igye­
keznek. Czéljuk cgyéittal népszerűséget is szerezni 
maguknak, melyet aztán nem a legtisztább ezé- 
lokra használnak fel.

Az ál-demokraták egy válfaját képezik a 
„ nagyságos“ democráták, a mint őket egy ma­
gyar publicista jellemzően elnevezte. Néhány 
száz holdnyi birtok, a kutyabőr s az ősök vár­
megyei érdemei képezik a uimbust, mely föl­
ként fejtik körül sugárzik. A legközelebbi fa­
luig a legjobb útban sem megy másként mint 

négyessel. Hajdan, a „tekintetes karok és 
rendek“ fénykorában tekintélyes emberek, nap­
jainkban azonban a haladás szilaj röptű pari­
pával, a táblabirói eopfoskodás Rosinante-ján

s élné-1 lovagolva, versenyezni nem bírván, e feletti 
bosszúságokban a demokratiába kapaszkodtak. 
Csemegéjük ugyancsak a népszerűség, továbbá 
az IIrali>mvágy s a nagyságos czim. A népsze­
rűséget a demokrata körben, az uralmat a vár­
megye zöld asztalánál, a nagyságos czimet pe­
dig kocsisuktól élvezik.

Az ál-demooratia ezen emberei összevéve te­
szik ki azokat, kik ölökké a demokratiát, a sza­
badságot, az egyenlőséget kiabálják. Ezen em­
berek azok, kik a szabadelvüség egyedüli kép­
viselőinek tartva magukat, gőgös háuytorgatás- 
sal s megvetéssel mutogatnak azokra, kik keve­
sebb zajjal, de biztosabb öntudattal, nem fék­
telen kedve, de megfontolva szolgálják a demok­
ratái szent ügyét. A demokratia ezen kinövései 
között találhatók lel azok, kik irigy boszanko- 
dássel tekintenek mindazon felettük magasan 
állé> egyénükre, kiket akár érdemek tekintetében, 
akiír anyagi jólét vagy értelmi fensőségben utol­
érni, nem hinták. Ezen emberekre — s itt együtt 
kívánom értetni a szélsőségek nálunk fellelhető 
valamennyi elemeit - szóról szóra ráillik az, 
mit Haslitt, egy angol iró, a republikánismus leg- 
aljasb árnyék latára mond: „Ez minden felsőbb- 
seget gyűlöl: nem azért, mintha ez nem volna 
mcgérdemlett, sőt minél inkább megérdemlett, 
annál inkább gyűlöli; féltékeny minden rang­
különbség, főkép olyan iránt, mely nagy tehet­
ségeken és az áthidalómnak tett szolgálaton 
alapszik. 1 ^kötelezésekért, melyek mindig némi 
érzetét az álé rendeltségnek ébresztik fel a lekö­
telez 11 be-11 hálátlansággal fizet, sőt a hibák
ébéinhtlmak nagylelkű megbocsátását is bűn­
nel tartja, mert ez kitűnő jellemnek és erény­
nek jele .... A sikert ők még saját ügyökben 
sem tűrhetik s inkább veszni hagyják azt, sem­
hogy a magast) tehetségiiek által — kiket azért 
gyűlölnek, mert nem tagadhatják meg tőlök a 
csodálatot vezettetni hagynák magukat. A 
népügy megbukásának egyik nagy oka ama ne­
me a szabadságszeretetnek, mely nem egyéb sze­
rencse irigylésnél...“

Es most térjünk át a demokratiát hajhászó 
de azzal tisztában nem levő, az egyenlőség el­
véről kevés vagy nagyon sajátságos fogalommal 
biró azon elemre, mely a politikai kalandorok 
elég biztos támasza, s a parvenu-k egy sajátsá­
gos faja emelkedésének első lépcsőjéül szolgál 
s megvetés és gyűlölet helyett, őszinte sajnál­
kozásunkra érdemes.

Szegény, félrevezetett polgártársainkat — a 
köznép egy nagy részét értem. — Ok ápolják 
öntudatlanul ál-demokratáinkat; ők szolgálnak 
piedestálul arra, hogy azok reájuk támaszkodva 
önzés és badarsággal vegyült tanaikat teli száj­
jal szórhassák széjjel; sötétséget terjesztvén azon 

'Ztály körében, melynek — fájdalom — úgy
látszik 
hogy hamis

alig

arra,

, mise­

sok csalódás van fenntartva 
bi, .......... prófétáit felismerhesse.
Még alig két évtizede annak, hogy a 

ra plebs eontribiuns“ megalázó jellegét levet- 
közé; a visszaemlékezés sokkal élénkébb, sem 
hogy már elfeledte volna a múltakban osztály­
részéül jutott helyzetet és sokkal frisebb a for­
radás, semhogy azt a bizalom és kibékülés! haj­
lam megingatása nélkül érinteni lehetne. De mit 
törődnek ezzel a „demokraták“? — ők nem fel­
világosítani — sötétséget terjeszteni; nem ren­
det s kibékülést — zavart s egyenetlennél
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akarnak: czíljuk, szorosan en-jiikhöz nőtt vi 
deklik úgy hozván magával.

Hírlapirodalom s egyesülési jog újabb ülők­
ben erre haszmíltattak fel. Hírlapirodalom né­
mely közege mint bir/ös csatorna által araszta- 
tott el a nép badarság, áligazságok és sokszor 
az erkölcsiséget is veszélyeztető tanokkal, 
egyesülési jog szolgált alkalmai, hogy vele \isz- 
szaélések követtesseuek el : az úgynevezett de­
mokrata körük mindannyi fokosául szolgálván 
a Sozialismus és daeuiagogia veszélyes tanainak.

És a nép — rövidebb látkörénél, ismeretei 
kézagos voltánál, a helyzet újdonsága s követ­
kezve szokatlanságánál fogva; a nép, mely an­
nyi fogékonyságot tanúsít rendszerint a tetsze­
tős, a csillámló s mindenekfelett a kepzelem- 
hez szóló iránt: a nép, mondom, örömest kö­
veti ájapostolai nyomdokait; pedig a követke­
zések nagyon lehütők, sokszor szomorúak. De 
ezekben az apostolok nem, csak követőik, sőt 
a józanabbak, nem ezen tanok iskolájához tar­
tozók is osztoznak, az az isszák meg a liinái 
levét. Az apostolok kellő időben gondoskodnak 
saját becses bőrükről. Ezt a tapasztalás már 
sokszor — s nálunk magyaroknál különösen
igazolta. n

Az egyszerű földmi vésnek nagyon kevés kell, 
hogy a helyzet felől zavart fogalmat alkosson 
magának. Alig tette őt szabaddá a törvényho- 
hozás, a hosszú századokon át viselt nyomás 
súlya alól, alig lett a haza egyenjogú polgárá­
vá: a felkorbácsolt szenvedélyek a védelmi s 
polgár-háború viharos tengerén találta magát. 
Alig múltak el a vihart követett önkény mind­
nyájunkat lesújtó évei; alig kezdett hazánk ad­
dig borús láthatárán az ujra-ébredés első haj- 
nalpirja derengeni: a kiküzdött nemzetjog dia­
dalát maguknak a haza fiainak egymásközti meg- 
hasonlásával kellett elhomályosítva látnia. Két 
tábort látott egymásai szembe állani. Deák- és 
balpártnak nevezte el őket a közvélemény. Mind 
kettő harczolt: egyik diadalt aratott elx ei fennma­
radása, másik elvei diadalra juttatásáért. A harcz 
erős, szenvedélyességbe átcsapó volt, s máig is 
tart. A gyanúsítás piszkos fegyvere is felemel­
tetett e harezban: az egyik párt egyik árnya­
lata a hazaárulás rut bélyegét igyekezett rásüt­
ni ellenfelére, a nemzeti jogok sz.mdokos felál­
dozásával vádolva azt. A honfiérdemek magas 
polcán álló férfiak köztiszteletben részesülő ne­
vei sárba tapostattak; s mindez még azzal is 
tetéztetett, hogy a törvényhozó testület nagy 
többségének politikai iránya gyanusittatott, s 
ekként közvetve a törvényhozó testület minde­
nekfelett álló tekintélye is megsértetett.

És a gyanúsító mivel sem törődő kíméletlen 
politika némely emberei mind ezen üzelmeket 
részben a demokratia leplébe burkolni s a de­
mokratád törekvésekkel identifikálni igyekszenek.

Az egyszerű földmives pedig mindezeket sa­
ját szemeivel látta, saját füleivel hallotta. Vál­
jon épülésére válhatott-e mindez korlátoltabb 
felfogásának; váljon hazánk átalakulási viszo­
nyai között a helyzet tisztázására vagy könnyítésé­
re; váljon az életbe léptetett vagy ezután élet­
be léptetendő intézmények szilárdítására, a köz­
rend fenntartására, a honpolgároknak annyira 
kívánatos egyetértésének elérésére szolgálnak-e, 
s váljon végre a józan demokratia fejlődésének 
hasznára válnak-e hasonló üzelmek?

A felelet magától jön : nem.
íme ezek azon jelenségek, melyek a józan 

értelemben vett demokratának hazánkban er- 
-ényrejutását kétségessé teszik. Sok nagyobb és
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lenséget, mely nagy részt okozója a közéletünk­
ben felmerült viszás jelenségeknek. Egv elfog­
lalt csatatér meghódítása sok áldpzat és nehéz­
séggel jár ugyan, de ez ne tartóztasson vissza 
senkit a küzdelemtől: a teljesített polgári köte­
lesség felemelő öntudata mindent kárpótolni fog.

Haladjunk előre a mivelödés nemes pályá­
ján. A munka becsületes ösztönében a kölcsö­
nös támogatásban, a törvények tiszteletében s 
önzetlen hazafiság érdemében ne hagyjuk ma­
gunkat felülmúlni: ezekben keressük a demokra- 
lia felvirágzását hazánkban s ily értelemben legyünk 
demokraták.

Gyulai levelek.
I.

kisebb rendű fonákság van még ezeken kívül, 
mely méltán foglal helyet a felsoroltak között; 
de sem a tárgy maga nem annyira vonzó, hogy 
hosszasabb ideig foglalkozzunk vele, sem pedig 
e lapok szűk tere ezt tennünk nem engedi.

Talán azt fogják Önök mondani: nagyon sö­
tét szemüvegen nézzük az eseményeket; a rajz 
s az aggodalmak túlzottak. Adja az ég, hogy 
úgy legyen; részünkről azonban megjegyezzük, 
hogy a rózsaszínű szemüveget sokszor szemünk 
élé illesztettük már akkor is, midőn csak fekete 
tárgyak állottak előttünk. Az Optimismus többet 
ártott már nekünk a pessimismusnál, s az élőb­
bem inkább gyengeségünk mint az utóbbi.

S igy minden optimismustól menten megva­
gyunk győződve arról, hogy ha az átmenet ide­
je véget ér; ha rendezett, benső viszonyainknak 
szilárd alapokat kölcsönző állapotba jutunk, mi­
dőn részint a törvényhozás üdvös működése, ré­
szint a jobbak erősebb sorakozása napjaink va­
júdó kérdéseinek biztos megoldását eredményez­
ve, a féktelen s kicsapongásra hajló eleinek ha­
tásának határt szab, — szóval, ha az átmenet 
vajúdásain szerencsésen keresztül estünk: a jó­
zan democratiai haladás nálunk is ép úgy meg­
fogja teremni áldásos gyümölcseit, mint a mint 
megtenné azt már azon alkotmányos államok­
ban, melyeket e tekintetben példák gyanánt szok-

!tak fennen említeni. ,
Addig is pedig, mig ez idő' bekövetkeznek,

I igyekezzünk, igyekezzenek mind azok, kik hi­
vatva vannak reá, köznépünk félrevezetett részé­
nek jó útra térését, az egyetértés s kölcsönös 
bizalom azon fokát lehetővé tenni, mely min­
dennemű czél elérésére föltétlenül szükséges. 
Vetkőzzük le azon hálátlan sőt veszélyes tét-

Midőn a „Békés“ két havi sikerdus fennállá­
sa óta, e megye több helyeiről hozott közlése­
ket, annak tisztelt olvasóközönsége méltán cso- 
dálkozhatik azon, hogy épen megjelenése helyé­
ről -- a megye székhelyéről — hallgat, s azon 
gondolatra jöhet, hogy városunkban vagy nem 
fordulnak elő oly dolgok, melyek a hírlapi köz­
lésre érdemesek, vagy körünkben minden oly 
rendén van, hogy almz hozzászóltam már nem 
is lehet, vagy pedig, hogy sokkal magasabban 
repked tevékenységünk a politikai élet légkö­
rében. semmint" ily kicsinységekkel bíbelődjünk.

Megvallom, sokkal jobban szerettem volna, ha 
városi ügyeinkről — a jelenben is -- egy több 
idővel rendelkező és avatottal)!) tollal biró egyén, 
elmélkedik, ki városunk lakossága közt többet 
forgolódva, annak iig’yeit, bajait jobban ismei­
ve sikerültebb közleményeket is hozhat, — ad­
dig mig e tért más foglalja el engedjen t. szer­
kesztő ur a „Békés“ hasábjain az én igénytelen-

, - 1 i . 1 ... 1. /!__ségemnek egy kis helyet, ha úgy hébe-hóba pen­
nám végét tintába mártogatni kedvem kerekedne.

Hogy városunk érdemes tanácsa a hozzáfér - 
hetlcnség véleményéről önmaga lemondott s a 
sajtót jelenleg egy kissé respectálja, arról meg­
győződtem a t. biró és város gazda uraknak 
következő, e lapok hasábjain is valóban közlés­
re méltó szavaiból : „Mi örvendünk annak, ha a 
községi ügyek körüli eljárásunk polgártársaink ál­
tal figyelemmel kísértetik, s gyarló emberek lévén, 
netalánt (évedéseinkbeni helyreigazítást köszönettel 
fogadjuk.“ — Valóban szép szavak, becsületére 
válnak a fogalmazó jegyzőnek, és még in­
kább becsületére fognak válni Gyula város 
érdemes tanácsának, ha jövőben azokat követi 
is. — De emlékezzenek csak vissza arra az onn- 
nosus erdész-csősz ügyre, hajói emlékszem 1868.

TÁRCZA.
A tornászat fontossága és tomászati 

teendőink Békésmegyében.
Mojsisovics Vilmostól.

(Folytatás.)

Adatok a tornászat magyarországi történe­
téhez.

A magyar törvényhozásnak ezen ténye — mely 
által nemzetünk egyetemes testi nevelése és harcz- 
képesitése elodázhatlan korszükségként jelezte­
tek — nem csak a mai kor színvonalán áll s 
magyarhoni tornászaiul!k történelmének legfé­
nyesebb lapját képezi, hanem egyúttal ki is je­
löli azon utat, melyen haladva a haza polgárai­
nak egyetemes és buzgó közreműködésével a testi 
nevelés és harczképesités ujabbkori rendszerét 
nemzetünk életébe átültethetjük és azt szilárd 
alapokra fektethetjük.

Országgyűlésünk ezen nagy horderejű intéz­
kedését állam-életünk összes tényezői nemcsak 
sóvárogva várták, de sürgetve követelek is.

Mert ha volt valaha és van jelenleg ország, 
hol a nép testi nevelésének Ugye — egyéni, tár­
sadalmi, nemzetgazdászati és állami szempont­
ból — a közélet leghathatósabb és legéletbevá­
góbb tényezői egyikének tekinthető — úgy az 
bizonyára és első sorban Magyarország.

Nincs állam, hol a ’ * .sság testi ereje — 
nyomasztó közterhei s kedvezőtlen munkaviszo­
nyai közepette — rendetlenebb és rendkivülibb 
mértékben vétetnék igénybe, mint külterjesen 
gazdálkodó hazánkban.

Alig van állam, hol az emberi testszervezet 
kártékonyabb égalji befolyások alatt állana, mint 
időjárási végletekben oly gazdag hazánkban.

Nincs ország, hol a munkás kezekbeni hiány 
oly annyira érezhető volna s hol a nemzetgaz- 

! d ásza ti összes érdekek a nemzeti munkaképes 
Lég fokozását és gyarapítását oly sürgetően kö 
I vetelnék, mint épen magyar hazánkban.

Végre alig van ország, hol foldirati fekvés, 
politikai határok és nemzetközi viszonyok miatt 
az ország függetlensége, nemzeti önállása es or­
szágos közvagyona nehezebben megvédhető es 

’entartható volna, mint fájdalom, Magyaror­
szágban.

Általánosan ismeretes fajunk szaporátlunsága 
s valóban, ha a statistikának erre vonatkozó 
adatait egybevetjük, azon meggyőződésre jutunk, 
miszerint alig van ország, hol a születési és ha­
lálozási arányszámok, de leginkább a gyerme­
kek halálozási viszonyai oly megdöbbentő mű­
dön kedvezőtlenek volnának, mint épen Magyar- 
országban.

Mig Belgiumban minden 45 lélekre esik egy 
halálozás, Angliában 43, Svajczban 42, I ran- 
cziaországban 41, Poroszországban 34-rc, addig 
Magyarországban minden 28 lélekre egy.

Még inkább megdöbbenti honfi érzetünket a 
nemzetünk virágát, reményét képező gyermekek 
halálozási viszonyainak áttekintése.

Mig t i. az élve született gyermekek közül 
az első éves korban meghal Svajczban 16%. 
Belgiumban 19%, Poroszországban 20%, Fran- 
cziaországban 21"/o, Angliában 25%, addig a 
magyar államban meghal 31%.

S mig az 5 éven aluli gyermekek közül egy 
évben meghal Angliában 6%, Belgiumban 7%. 
Francziaországban 7%, POroszországban 8%, 
addig a Magvar-Osztrák birodalomban elhal 11%.

Hol rejlik ezen nemzeti létünk fáján és vi­
rágán oly megdöbbentő módon pusztító baj kut- 
forrása? mi okozza testszervezetünk ezen — fa­

junk szaporodását gátló — rendkívüli lmllatag-
ságát ?

Tagadliatlan, miszerint égalji végletek, mint 
mértéktelen fagy és forróság s ezeknek gyako­
ri hirtelen változatai által, Magyarhon lakosai­
nak testszervezete sokkal többet szenved, mint 
foldirati fekvése folytán szenvednie kellene, mi­
után a nyári és téli középmérsék közti különb­
ség, Magyarországban 17" fokra rúg, mig az 
Svajczban csak 14", Németországban 13", 1* ran- 
cziaországban 12", Angliában pedig 8" fokot tész;

Végre tagadliatlan — és ezt Ditz Henrich 
„A magyar mezőgazdaság“ ezimli munkájában 
is beismeri — miszerint külterjes gazdálkodá­
sunkban gyakran rohamosan előgördülő akadá­
lyok és nehézségek leküzdése nagyobb eröíeszi- 
téssel jár s a nép testszervezetét erősebben ron­
gálja, semmint azt, a mezei gazdálkodás mun­
ka felosztáséinak rendesebb viszonyai közt, más 
nemzeteknél, tapasztaljuk;

Mindez tagadhatatlan s nemzetünknél a ha­
landóságot testszervetének gyakoribb és rend- 
kivlilibb erőfeszítései miatt — igen is előmoz­
dító körülmény : mindazáltal a baj legjelentéke­
nyebb és leyvalódibb oka, a nép testi nevelcscnek 
tökéletes ciha nyug olásában keresendő.

Ezen körülmény okozza azt, hogy a gyenge 
test, a külső kártékony befolyások iránt fogé­
konyabb, a súlyosabb munka terhe alatt hama­
rább roskadozik, nagyobb mérvű elhasználásnak 
van alája vetve s végre okozza azt, begy elerőt- 
lenedett, elcsenevészett törzséből csak egy — a I szülék testi hibáinak összegét magában öszpon- 
tositó — bullatag satnya ivadék származhatik, 
mely égalji, munkálkodási és népnevelési ked­
vezőtlen viszonyaink közepette, oly nagy mérv­
ben szolgáltatja a halálnak korai adóját!

Hangsúlyozám fentebb a nép testi nevelésé­
nek nemzetgazdászati fontosságát is s hogy an-



óv nyarán, egy képviseleti gyűlés alkalmával, 
midőn a képviseletnek egy része az elbocsátott 
erdész helyett egy más szakértő erdészt óhajtott 
felfogadni, mig önök s a pártjukon levő képvi­
seleti többség a most hínárba esett, csősznek er­
dészeti tudományát egekig magasztalták és da­
czára a boldog emlékű Bodoky Károly ur által 
felállított megczáfolhatlan érvnek a csőszt rang 
ja és fizetése megtartásával erdésznek deklarál­
ták, pedig ha jól tudom, a mint akkor a csősz 
vádolta az erdészt, úgy az erdész sem maradt 
adós vádjaival a csősz ellen.

De hagyjuk az erdészt is, meg a csőszt a ma­
ga bajával bíbelődni, az egyiket Gyula város 

‘képviselete többségének nézete, a másikat Bé­
késmegye biinfenyitő törvényszéke ítélte el; a 
tanács Majordonmsai nyilatkozata többi részére 
pedig feleljen a megczáfolui igyekezett czikkiró;
_ én részemről csak az idézett czáfolat gyűr
nyörll soraiba kapaszkodom, s óhajtom : „Vajha! 
Gyula varosa érdemes tanácsa már a közel jövőben 
megmutatná, hogy az általa közzétett gyöngysorok 
nem csak a papíron, de a valóságban is tényleg sze­
repelnek//“ — Ep ez okból fordítson egy kis 
ügyeimet következő soraimra :

Rég az ideje, hogy ily mindenkit boszantó 
elázott őszünk volt, nem csak a kupeczek, de 
az égnek könnyei is folyton csorognak: vala­
mikor egy pár évvel ezelőtt ennek a régóta bo­
káig érő sárral borított vásártéri városrésznek 
is eszébe jutott, hogy a pallókon kisebb a sár, 
mint a drága pénzen készített, de soha sem ta 
karitott kövezeten, hozzáfogott kolledálni, össze 
csapott egy kis összeget s kérte a tanácsot, hogy 
azokból a tégla elől fölszedett pallókból juttas­
son neki is egy részecskét. — Az Ígéret meg 
lett. Évek jöttek, évek tűntek, s az évekkel az 
ígéretet tevő városi tanács is letűnt a „nagy ház“ 
emeletéről, de az az ígért, és, dotált palló sehogy 
sem akart előtérbe nyomulni. — Egyszerre cáak 
egy este a collectansok baltenyere viszketett, azt 
pedig mindenki még dédanyjától hallotta, hogy 
ily alkalommal pénzt várhat az ember, és ime 
másnap reggel hozzák azt az évek előtt palló­
ra szánt pénzt azon resolutióval . „Tisztelt pol­
gártársak ! miután évek hosszú során át, ember- 
emlékezet óta a sárba szoktak czammogni, czam- 
mogjanak továbbra is, mert mi az ősi szokások­
nak kegyeletes tisztelői vagyunk.“ És czam- 
mog a vásártéri frekventzia most is az ősöktől 
öröklött sárban, — hogy meddig? az a jövő 
titkában rejlik.

Egy kis körültekintő gondosság, egy kis jó 
akarat önök részéről uraim végét vetné eme vá­

rosrész méltányos és jogos panaszának; gon­
dolják meg, hogy ama részen nagy adóval súj­
tott polgártársaik laknak, kiknek jövedelme, ki­
vált ily hetek, sőt maholnap havak óta tartó 
sárban, a semmivel vetekedik, ne engedjék azt, 
hogy hivatalos működésüket a közönyösség vád­
ja sujtasa, mert ki tudja, nem akad-e majd va­
laki, ki a közönyösség alatt tehetetlenséget vagy 
roszakaratot sejtend.

Nézzünk tovább. — Nehány nap előtt a né­
met városra átmenő Körös hídnak két végén 
a föld a folyó medrébe kezdett omlani a Ilid 
egész szélességében. Egypár napig isten őrzött 
mindenkit a szerencsétlenségtől, azután az egyik 
és a másik végébe egypár kéve rőzsét hányat­
tak és avval elég volt téve a galibának; de a 
Ind karfáinak végén a keskeny, egy szál gya­
log palló mellett most is tátongnak az omlás 
mélyedései az egyik, — az áradt Körösnek hul­
lámai a másik oldalon, karfa nincs, nem is volt, 
ki tudja mikor lesz; e nyálkás időben egy vi­
gyázatlan lépés által mily könnyen törheti va- 
aki lábát, vagy vehet egy akaratlan zuhanyt. 
Vannak gyermekeink, a gondos szüle nem félt­
heti-e őket, ha iskolába küldi, vagy onnan visz- 
sza várja, hogy egy szórakozott tekintet a Kö­
rös hullámaiba temeti őket? - Vagy az érdé 
mes tanács apáinak nincsenek gyermekeik, kik 
ez utón járnak??

Fordítsák Önök uraim figyelmüket Gyula vá 
ros józan gondolkozásé és értelmes polgárainak 
óhajtására, — tegyék azt a mit tenniük kell és 
lehet; — legyenek következetesek e czikk ele 
jén jelzett, mindenki által örömmel olvasott sza 
vaikra, és higyjék meg tisztelve lesznek min­
denkitől pártkülönbség nélkül.

Egy cívis,

A dalmátiai fölkelés
legyőzése nem oly könnyű feladat, mint ele­

inte hitték. A felkelőknek ezer meg ezer vára 
van ama sziklás hegységek között, melyek bevé­
tele sok véráldozatot igényel s hadcsapataink 
jelentékeny véreségeket szenvedtek. A magyar 
katonaság elszánt hősiességgel harczol; de so­
kan is hullnak el közülük. A fölkelők vadon 
rohanják meg a visszavonuló csapatokat s a se­
besülteket sőt. halottakat is inege,sonkitgatják.

A békés kiegyenlitési törekvések hire, egyéb 
iránt újból fölmerült; a felkelőket szép szeri­
vel akarnák rávenni fegyvereik letételére. A ki­
rály Triesztbe érkeztekor e tárgyban értekezlet

fog tartatni, melyre jelentéstétel végett Wagner 
és Auersperg tábornokok is meghivatnak, to­
vábbá részt fognak venni ez értekezletben a ma­
gyal s az osztrák honvédelmi ministerek is. — 
Bécsi hírek szerint a fölkelés színhelyén levő 
összes iiadcsapatok másukkal cseréltetnek fel s 
az ismert Deutschmeister ezred már legközelebb 
Dalnrátiába fog menni. Ugyan e hírek szerint Ro- 
dicli tábornok s Erdély katonai parancsnoka Nagy­
szebenitől Bécsbe hivatott, miután Philippo- 
vies tábornok a parancsnokság elvállalásra tett 
ajánlatot visszautasitá az leend Auersperg 
utóda a dalmatád főparancsnokságban.

Újdonságok.
Mai számunkhoz van csatolva jövő évi elő­

fizetési felhívásunk Ajánljuk azt a tisztelt kö­
zönség becses figyelmébe azon megjegyzéssel, 
hogy miután lapunk kiállítása tetemes költsé­
gekkel jár, felette kívánatos, hogy az előfizeté­
sek még e lm íulytán beküldessenek, hogy a 
nyomatandó példányok száma iránt kellő idő­
ben tájékozva lehessünk.

A „Békés“ Ö-, 7 és 8 ik számaiban köz­
lőit csabai tanügyi levél, nem Szemián Dániel 
szarvasi gymnasiumi tanár, hanem Szemián Sá­
muel ár tollából ered ; mit ezennel utólag, Szar­
vasról vett felhívás folytán, készséggel fölemlí­
tünk.

* Az árvizek még nem húzódtak el vidé­
künkről és folytonos aggodalommal töltik el a 
kedélyeket. Az utóbbi napokban egy számos 
tagból álló úgynevezett árvízi vész-bizottmány 
alakíttatott, melynek feladata a vész tartama 
alatt mindazon intézkedések megtétele, melyek 
a veszély netáni nagyobbodását akadályoznák. 
Vannak e bizottságnak külső felügyelő biztosai 
is, kik a romboló elem vagy még a veszély 
előtt magánosok által elég hibásan - meg­
rongált vagy lehúzott védgátak helyrehozás?!, és 
kijavítása felett őrködnek. Ezen helyrehozás! 
munkálatok teljesítésére a város lakosai 5-írtnyi 
büntetés térin alatt köteleztetnek, s a munká­
latuk teljesítésére a kirendelések város-tizeden­
ként csütörtökön foganatba is vétettek

— V megye első alispánja már kibocsá­
totta felhívását, a rendes évnegyede», e Ló 13-án 

bizmegtartandó megye bizottmány! közgyűlésre. Ha 
az utak ilyenek maradnak, nehezen lesz valami 
népes közgyűlésünk ; ha csak a 
első helyre illesztett, sokhelyt 
járt hires bihari petitiö sorsa iránti érdeklődés 
nem csinál emumirentiát.

meghívóban 
szerencsétlenül

nak életbeléptetését közgazdászat! érdekeink sür­
gősen követelik.

Ez pedig nagyon természetes. Mert ha van 
országos nagy teher, uiely által nemzetgazdásza- 
tunk összes ágaira érzékeny nyomás gyakorol - 
tatik, úgy az bizonyára« hadsereg! Mig egyrész­
ről az ifjúság sziliét épen azon térről vonja el, 
melyen mint az általános jólét és virágzás egyik 
tényezője, a békés polgár legszebb hazafiui kö­
telmeit vala lerovandó — s mezei gazdálkodá­
sunk kiszámithatlan kárával, a munkás kezek- 
beni hiányt nagy mérvben növeli : addig ozif- 
ra, nehézkes és improduotiv intézményében, az 
ország lakosaira a legsúlyosabb terheket is rójja.

Ezen teher pedig annál súlyosabb, minél in­
kább közeledik a védrendszer, az állandó had­
seregek rendszeréhez s annál elviselhetőbb és 
könnyebb, minél inkább simul az újabb kor 
hovédelmi rendszeréhez, mely ismét amiéi töké­
letesebb s a közgazdászaira annál kevesebb ter­
het rovó, minél rövidebb szolgálati időtartamot 
köt ki.

E helyt egy fontos körülményt hangsúlyoz­
nom kell, t. i. mig az állandó hadsereg rend­
szere az egyént költséges és hosszúra nyújtott 
időtartam alatt kívánja védképesiteui : addig az 
olcsóbb honvédelmi rendszer feltételül tűzi ki, 
miszerint a keretébe csoportosított ifjú véderők 
bizonyos mérvben már harcképesitve s a rövid 
szolgálati időtartamra jó előre nevelve legyenek. 
Ezen rendszer tehát az összes véd köteles ifjúság clö- 
leges testi nevelését és rendszeres harczképesitését, 
nemcsak megkívánja, hanem azt, mint élet/öltételt és 
valódi alapot határozottan meg is követeli.

Mert olcsó, czélszerü, rövid szolgálati időtar­
tamú s mindemellett a honvédelem magas ér­
dekeinek megfelelő védrendszert, a nép egye­
temes testi nevelés és elöleges harczképesitésc 
nélkül, képzelni som lehet.

Szükséges tehát miszerint minden oly állam­
ban, hol a honvédelem legújabb rendszere elfo­

gadtatott, a nép testi nevelése és előlege- harez-1 
képesítés lehető legszélesb alapokra fektettessvk. j 
hogy ez által az egy éves szolgálat nagyhoni- j 
erejű rendszerét mielőbb hehozni lehessen.

Fenntebb a tornászat történelmében 
kiemelém, miszerint az egy éves honvédszolgá 
lat eszméje — tekintettel a németországi ma 
gas fejletségü tornászaira, mindinkább nyer nép­
szerűségében s hogy annak életbeléptetése a 
német ifjúság elöleges testi nevelése és harcz­
képesitésc folytán csak idő kérdése.

Ha azonban az egy éves honvédszolgálat rend­
szere a sokkal népesebb Németországban is, mint 
korszükség és közgazdászati követelmény jelez 
tetik, akkor az, gyérnéposségű s munkás kezek 
hiányában szenvedő Magyarhazánkban, valóban 
a legnagyobb fontosságú iig\ és oda kell töre­
kednünk, miszerint az ifjúságot — a tornászat 
erélyes és egyetemes életbeléptetése által az 
egy éves honvédszolgálatra neveljük és képe­
sítsük s ez által honatyáinknak, a legújabban 
szentesitett honvédelmi törvények ezélszerübb 
és korszerűbb átalakítására, mielőbb alkalmat és 
módot szolgáltassunk.

Ditz Henrik, a magyar mezőgazdaság czimü 
munkájában megjegyzi, miszerint „Magyarország 
politikai és nemzeti jövője, egyedül nemzetgazdasága 
virágzásában nyerhetend állandóságot “

Ugyhiszem, ezen igazság mélységéről mind­
nyájan megvagyunk győződve. De éppen ezért 
oda is kell hatnunk, miszerint az olcsó és rö­
vid szolgálati időtartamra szorított honvédelmi 
rendszer életbeléptethetésc által a munkás ke- 
zekbeni hiányon segítve, a nemzeti munkaképes­
ség gyarapítva lehessen s hogy nemzetünk leg- 
productive,bl> része, házi tűzhelyénél családja 
körében, a társadalmi élet békés teendői közt., 
fokozott erővel és képességgel láthasson, mind­
azon feladatok sikerdús megoldásához, melyek­
től függ nemzetgazdászatunk virágzása s ez ál­
tal hazánk szellemi és anyagi jobbléte.

Hangsúlyoz,im fenntebb, ,i nép testi nevelését 
és harezk' j>v ítését, politikai indokokból is.

Mái az ősök nehéz küzdelmek közepette sze­
rezték meg v hazát és az utódok drága véren 
tartották fel azt isi tudja, mit hoz a jüvü s mi 
sors várakozik az ivadék nemzetre?

E perezben a béke olajága hajlik hazánk fö­
lé. Kiki hivatása után lát, végzi a békés pol­
gárnak hasznos teendőit. Munkáskezek milliói 
siü'ögnek hazánk anyagi és szellemi felvirágoz­
tatásán. Szap.-mdik a nemzeti közvagyon s mind­
inkább becseseid), értékesebb és szentebi) lett 
azon drága kim s, melyet a ..haza" magasztos 
fogalmában bírunk.

Ki tudja meddig tarthat, ez igy, s hogy ré­
sen álló ellenségeink orvkeze mikor nyúl ki 
nemzeti küzkmcscink elrablására s mikor húz­
zák meg nemzeti létünk és szabadságunk fö­
lött a halai harangot, melynek vésztjosló hang­
jai hazánk ősz vés fegyverképes férfiúit védelmi 
szent harezba iutendik?

Az idők viszonya és helyzetünk komolysága 
óvatosságra int s gyors és erélyes intézkedése­
ket követel. Követeli azt, miszerint a nép testi 
nevelése és harczképesitésc érdekében alkotott 
és szentesítést nyert törvényeink, mielébb a nép- 
életébe ültessenek át s közös erővel, hazafias 
buzgó törekvések közt hozzunk létre egy oly 
nemzeti intéz uényt, mely hazánk, szabadságunk 
és függetlenségünk védkoteles férfiait a honvéde­
lem komoly harczaira képezi és előkésziti s 
mely intézménynek gyániolitása, kinek-kinek 
legszentebb honfi kötelességében áll.

A honatyák pedig az által, hogy nemzetünk 
testi nevelésének és harczképesitésének ügyét, 
szentesitett törvényekbe iktatták, bölcs belátá­
suk és hazaszeretetük legfényesebb és legkor­
szerűbb tanúbizonyságait tevék le!

(Végű következik.)
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_ A megyei börtönben letartóztatva lex *'
rabok jövő 1870-ik évre élelmezése iránt múlt 
szerdán tartatott meg az árlejtés a megye tere 
méhen. A csekély számmal jelen volt arlejtok 
közöl Frailer József helybeli pékmester vállal­
ta el az élelmezést legolcsóbb áron, vagy is az 
elöszabott étrend szerint fejelik hit járó egy adag 
főtt-ételt s egy font kenyeret 12 krral számítva.

— Alkalmunk volt a városunkban tartózko­
dó honvédség gyakorlatait szemlélni. Honvédő­
ink dicséretes elő 11 aladásáró 1 tanúskodnak üg y - 
sen s kellő mértékben kivitt katonai mozdula­
taik, s örömérzet szádja meg önkéntelenül a né­
ző kebelét a „magyar katonák■ láttává, kik hogy 
annak idejében a haza ellenségeivel szemben is 
fenn tudják tartani elődeik harczi dicsőséget 
szivünk leghőbb óhajtása.

(!) Múlt hétfőn Boros Mihály asztalos le­
gény helvben mestere lakásán, hihetőleg é-let- 
untságbóí felakasztotta magát; a szerencsétlent 
tette elkövetése után csak nehány órával késő >b 
találták meg a színben a gerendán lógva. 
Mestere a város elöljáróságot tudositá az ' stt 
ről s az intézkedés meg is lön téve _ békési 
módra — a szerencsétlen hullája elviteli re t. í. 
megjelent a gyepmester és az orvos jelenléteben 
felrakta a kocsira s vitte a kórházba. e
késen tavai ép ily eljárást tanúsítottak egy ön­
gyilkos kereskedő segéd iránt, a fővárosi lapok 
meg is rótták az illetőket; nem tudom a mi ta­
nácsunk nem-e tőlük tanulta az eljárást? ha tö­
ltik tanulta, ne köszönje meg, mert korunk em­
berségesebb fogalmaival egyátalábau nem 
hető össze, hogy öngyilkosok hullája a gvep- 
mester kezébe kerüljön, annál is inkább mert 
tekintélyes orvosok véleménye szerint az ön- 
gyilkosság zavart elméjű állapotban kővettetik e!. 
az itt említett szerencsétlen pedig életében is 
az együgyű, elmezavarodásra hajló embeiek n z 
tartozott, erről bizonyítványt adhat mindenki ki 
őt ismerte.

sokszor nem elég méltó tál

_: a képviselöház legutóbbi tauácskozási
tárgyát, a zárszámadásokra vonatkozólag beadott 
hátározati javaslatok képezték, s az ezek felett 
kifejlett viták nov. 30-án még nem voltak befe­
jezve, azóta azonban hihetőleg véget értek. Az 
ülések rendszerint felette izgatottak, egyes kei- 
dések felett heves viták fejlenek ki. melyek nem 
ritkán egetverő zajban végződnek. A buzgóság 
tehát, úgy látszik, nem hiányzik ; csakhogy

• vak körül nyilatko-
HOKís/.ui n vi ii tnö ............n J J ,
zik. legtöbbnyire személyes kérdések nem egé­
szén indokolt interpellátiok stb. idézvén tel azt.
E körülmény ennélfogva — s miután a KZ;‘m' 
tahin elintézésre váró nagyfontosságu kérdése 
megoldását is hátráltatja — nem igen örven-
tlt tLZ' A megye és község rendezése ügyében 
egybehívott értekezlet taná-skozmánymt szor- 
oaímnsan folytatja. Sajnáljuk, hogy lapunk szűk 
tere a megállapodások közlését egyátalábau meg 
nem engedi.

A nyugdíjasok jegyzéke mar a képviselőház 
asztalán fekszik. Két része van; egyik rész a 
magyar kincstárt, a másik pedig a közös bu< - 
.retet terhelő nvugdijasok névjegyzéket tartal­
mazza. Az előbbiek 430,654 ft 10 krba, az utó- 
biak 1,214,445 ft 18 krba kerülnek a két állam- 
fél kincstárának.

— Pesti lapok Írják, hogy a herczeg hsz- 
terházy-család megbízta a földhitel-intézetet, mi­
szerint a jelenleg Pesten az akadémiai palotá­
ban levő hires Eszterházy-képtárat adja el ' ran* 
eziaországba és Hollandiába. Ha c hír valósul, 
akkor nagy csapás éri közművelődésünket.

— Rózsa Sándor bandájának utósó tagját : 
Gvurisies József röszkei lakost is ellogták Bel- 
grádon. hova fél év előtt menekült, és Szeged­
re szállították.

_ A pesti nemzeti színház szervezésé ügye­
ben a belügyiülnister által képviselők, irók és 
művészekből alakított bizottmány, hétfőn tavtá 
első összejövetelét a belügyminister lakásán hol 
a tanácskozmányt vidám kedéllyel s toastokkal 
fűszerezett ebéd fejezte be. A bizottmány elnö­
keid gróf Károlyi Györgyöt, alelnökul pedig 
báró Podmaniezkx Frigyest választó meg tag­
jai közül.

A deákpárt veterán orgánuma, a G es­
ti Napló“ megifjodott, a mennyiben az ifjú szel­
lemű szabadelvű irányú „Századunk“ beléje ol­
vadt. Főszerkesztője báró Kemény Zsigmond, 
szerkesztője Urházy György.

— Azon minapi — lapunk 8-dik számú­
ban is közlött hirt — hogy Szegeden ismét 2 

j tanya raboltatott ki. akként igazítjuk helyre, 
ho/y nem 5, hanem csak egy házat ástak ki 
a egy tehenet vittek el; de a tettes már bör­
tönben várja büntetését.

A bíWsmegyol ga/.d. ..gylct caaba. IC M 
das kertjére kertész kerestetik. F izetése . lakas 
és 1 hold konyha és virág kert szabad haszná­
lata évi 400 ft és a haszon fele. 1 artozik a kel ­
tet maga, vagy saját költségén megmunkálni. 
Jelentkezhetni Laczay József egyl. ígazg. a e - 
nők urnái f. é. dec. 12. Csabán.

B -Csaba novemh. 28. 1869.
Mokry Sámuel

titkár.

Hetivásár! tudósítás.
(ívnia dec. 3. A mai gabona piaczra mintegy 00—

70 szekér érkezett búzával, uj kukuriczával részint hely­
ből részint a töszoniszéűból: valami 24 ló hátán is hoz­
ván szorult emberek 2 vékájával egy zsákban egy lo-
' °Ke!endÖségU'ma is csekély, kivételkép 20 köbül príma
búza kelt el 9 htjával, a többi un e keh a tuzta ^buza 
bél 7.50-8 50-ig ment - A roszot ^ kukur^:t 
kétszeres 6.50, az árpát 4.ZU—oU sr, uz y 
5.20 krra tartogatták, de ma nem volt kelendősége, mi­
vel szorult emberek 4.50 kron is adtak ma egészségű­
in kukuriczát. Zab ma sem volt. (

' Káposzta ma nagyon sok volt, egészen i2 sze • 
ára lejebb szállott 1 uj frttal száza, ma ismét csak .1—4
frtis kelvén száza, de lassan. , ,

Legtöbbet liékésre vittek csónakokon — nyereszke-

Almát egy pár helybeli kupecz oláh Halmágy vidéki­
ről holott, vékáját a javának 3 írtért adták. Diut ezek 
csupán 3 vékánvit hoztak házi szükségre, ez is rögtön
elkelt 3 htjával vékája. . ,

Hízott sertés 5—600 db lehetett az egész pmezon, de 
a lágy idő miatt nagyon kevés kelt olcsó áron is el. A 
nyári hizásu zsírnak való futja piaczon is, hazaknál e 
22 krral kel leginkább, a könnyebb lejebb a minőséghez
és vételi szerencséhez képest 19—21 krig.

A nyers szalona lassú kelet mellett egy hét óta is e- 
szitni kezd árából, a vékonynak 23 írt, a középszerűnek 
24 frt a nehéznek 25 frt lévén mázsája, s a fogyaszt ­
ói adó hol közös, hol az eladófélé magáé léven, az al­
kuhoz képest. — Az cső most is esik.

Szerkesztői üzenetek.
Budára. Bocsánat, hogy a kéziratot oly soká hever- 

tétjük kiadatlanul, de el voltunk halmozva és. sok zor 
nem saját akaratunk határoz. Legközelebb adni fogjuk. 
— A számok rendesen érkeznek-e? . ,

Szarvasra. S. 8. urnák. A beküldött czikk szinten 
a fentebbi okokból késik, de jönni fog. Egy kis tudósí­
tás a szarvasi közéletről nagyon el kelne lapunkban, 
szabad egy ilyet is kérni ? __

Felelős szerkesztő es kiadótulajdonos :
I1AJÓSSY OTTO.

NAGY FERENCZ
könyvkereskedő Gyulán főnt Alcser (1 auiovitz- 
féle) házban, ajánlja a n. é. közönség becses fi­
gyelmébe az alább kővetkező legújabb irodalmi 

jelenségeket :
Megye rendezés az ls48. cv szellemében Toldj 

Istvántól ára 1.80.
Tomazsebkönyv a tornászat német-magyar muszo-

tárával irta Matolay Elek ára 80 kr.
Szolgabirák és esküitek kézikönyve irta Kassay 

Adolf 2-ik kiadás 2.40.
Nagy szellemek irta Szana Tamás ara 1.50.

1869. évi törvények gyűjteménye 1-sö füzet 2o kr. 

Naptárak l*70-ik évre nagy választásban.

CORVINA kiadásai. Kis naptár 16 kr. Magyar nép
naptár 30 kr. Malom alatt Jókai Mórtól 15 kr. To­
ronyi Tamás irta György Deák * kr. Zrin) i Miklós 
Szigetvár védője irta György Deák 5 kr. A fösvény 
irta Milesz Béla 15 kr. Erzsók asszony története 
12 kr. Dalos könyv ára 20 kr.

Kölcsönkönyvtári havi olvasás díj nov. 1-töl kezd­
ve 80 kr, negyedévre 2 frt félévre 3 frt 50 kr.

16)

'.D

N I MCl . ©
%
r C Q) ©
2 í ÍJ S-c: c ■ C

t: ® © 
c c 5*3 S.41 M

Eladó gyümölcsfák
Három és négy éves nemesített, 

válogatott táju nyári, őszi és téli 
alma és körte, nem különben kajszi 
baraczk fák vannak Gerlán az ura­
dalmi faiskolában, igen olcsón, da- 
rabonkint csak 40 kron eladók.
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Hawlitsek József
uradalmi kertész.
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Szarvason Izsák Gergelynének. köz­
vetlenül a vár alatt fekvő tanyáján 3000 má­
zsa tavalyi és idei termésű

luezerna

széna eladó, — a szénának birkák által a ta­
nyán leendő feletetése megengedtetik.

Bővebb értesítést Szarvason Izsák Gergely 
úrtól nyerhető. 19) (9 3)

Nemesített őszi baraczk oltvány fák jutányos áron kaplialók Fereutzy
ben. Venni szándékozók nevezett tulajdonosnak (*>ulan, a toutszau o túsz ‘
seben kéretnek jelentkezni. _____ ___ " ,l 1 ----- —

— Gyulán, Dohay János könyvnyomdája.
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